



加大对行贿犯罪惩治力度

刑法修正案(十二)通过,自2024年3月1日起施行

N新华 中新

十四届全国人大常委会第七次会议12月29日表决通过刑法修正案(十二),自2024年3月1日起施行。全国人大常委会法工委刑法室负责人说,修正案有针对性地对一些严重行贿情形“从重处罚”,加大刑事追责力度。

刑法修正案(十二)共八条,实际修改内容为七条。其中,四条涉及惩治行贿犯罪,三条涉及惩治民营企业内部腐败犯罪。

“受各种因素的影响,实践中存在对行贿惩处偏弱的情况。”前述负责人表示,有关

示,这次修改是在2015年通过的刑法修正案(九)修改行贿犯罪的基础上对行贿犯罪的又一次重要修改。

刑法修正案(十二)规定有下列情形之一的,从重处罚:多次行贿或者向多人行贿的;在国家重点工程、重大项目中进行行贿的;为谋取职务、职级晋升、调整行贿的;对监察、行政执法、司法工作人员行贿的;在生态环境、财政金融、安全生产、食品药品、防灾救灾、社会保障、教育、医疗等领域行贿,实施违法犯罪活动的;将违法所得用于行贿的。

前述负责人表示,有关

执法司法部门要对法律规定重点查处的行贿案件该立案的坚决予以立案,该处理的坚决作出处理,一般情况下不能轻易不移送或者不处罚,而是应当从严把握。同时,任何人都应树立法治意识,决不能通过行贿手段谋取不正当利益。

完善腐败犯罪的刑法规定是历次刑法修改的主线之一。近年来,民营企业内部人员腐败问题多发易发,关键岗位人员以权谋私、侵害企业利益情况突出。刑法修正案(十二)对此作出修改完善,将实践中反映较为集中的民营企业内部人员发生的非法经营同

类营业、为亲友非法牟利和徇私舞弊低价折股、出售资产等三类行为规定为犯罪。

前述负责人提醒,实践中要充分考虑民营企业发展的实际情况,特别是对于涉及企业内部股东之间、家族成员之间的矛盾纠纷,要注意把握好犯罪界限和民刑交叉法律问题,防止利用刑事手段干涉企业正常生产经营活动。此外,要合理划定犯罪界限,并且要在执法司法中加大对民营企业保护力度。

“实践中有的部门对企业内部腐败犯罪报案不够重视,企业存在立案难的情况,这一问题也要认真研究。”这位负责人说。

4家在厦台企喜获“厦门老字号”

将在厦港澳台资企业纳入申报范围在厦门乃至全国都属首次

海都讯(福建日报记者施辰静) 12月29日,在厦门中山路举办的“厦门全城嗨购2024消费节活动”上,厦门市商务局等5部门向金门酒厂(厦门)贸易有限公司、厦门正新橡胶工业有限公司、厦门太祖食品有限公司、郑福星(厦门)茶业进出口有限公司4家在厦台资企业授予了“厦门老字号”的牌匾、证书和标识使用权,其注册商标和牌匾字号分别为“金门高粱酒”“正新”“太祖”“郑福星”。

今年11月中旬,厦门市商务局对外发布的《厦门市商务局等5部门关于开展厦门老字号认定工作的通知》中,首次将品牌始

创于港澳台地区、在厦门发展的港澳台资企业纳入申报范围。

作为台胞台企登陆第一家园,厦门自成立特区以来,就以开放包容的胸襟,热情拥抱来厦创业、就业的台商、台胞。如今,不少在厦台企深耕大陆市场几十年,早已深入本土,成为家喻户晓的老品牌。将在厦港澳台资企业纳入申报范围在厦门乃至全国都属首次,也是厦门市探索两岸融合,深化经贸合作的一项具体实践。

厦门市商务局副局长喻皓表示,接下来,还将继续推动更多在厦台企申报“中华老字号”和“福建老字号”。

乡村振兴干得好

这7个县(市)获激励

海都讯(福建日报记者张辉) 近日,省农业农村厅、乡村振兴局、财政厅组织开展2023年度促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作激励申报和评审工作。

经设区市推荐、省级部门综合评价择优遴选,决定对落实乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴有关政策措施真抓实干、取得明显成效的7个县(市)予以激励。它们分别是:闽清县、漳浦县、德化县、建宁县、邵武市、漳平市、寿宁县。

据介绍,省农业农村厅、乡村振兴局、财政厅于去年联合制定《福建省促

进乡村产业振兴 改善农村人居环境等乡村振兴重点工作激励措施实施方案》,每年对年度内促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作成效明显的设区市(含平潭综合实验区)、县(市、区)进行激励。

根据方案,对激励对象在分配省级以上相关资金时给予一定支持。激励资金用于乡村产业发展、农村人居环境整治提升等领域符合资金管理规定的具体项目。此外,向国家推荐申报产业发展、农村人居环境整治等乡村振兴项目,以及国务院督查激励对象时,优先考虑获激励的市县。

国家重点新材料首次应用示范 指导目录清单

我省59个产品入围

海都讯(福建日报记者林霞) 日前,工信部聚焦制造业重点产业链创新成果,聚焦国家重大战略发展需求,聚集国家重大项目建设需要,修订印发了《重点新材料首次应用示范指导目录(2024年版)》(以下简称“指导目录”),重点支持符合国家

战略导向领域重点新材料产品。

我省厦门钨业的超硬合金、AB型稀土储氢合金、高性能钕铁硼永磁体等33家新材料企业的59个重点产品进入目录清单,相比2021年版指导目录新增25个重点新材料产品入围。

我国最长海底道路隧道 主线开始盾构掘进



12月30日,建设者在青岛胶州湾第二隧道工程南线主线隧道盾构掘进现场作业

N新华 文/图

记者从中国铁建股份有限公司了解到,12月30日,随着“海天号”盾构机缓缓转动刀盘,由中国铁建四院设计、中铁十四局施工的青岛胶州湾第二隧道主线隧道开始盾构掘进,标志着我国建设规模最大、长度最长的海底道路隧道主体正式开启盾构穿海作业。

青岛胶州湾第二隧道连接青岛主城区和国家级新区青岛西海岸新区,设计时速80公里。工程全长17.48公里,其中主线隧道长14.37公里,包括长达9.95公里的海域段。此次盾构机由青岛港码头向西海岸掘进,将与钻爆段隧道对接,并在海底洞室内进行盾构机接收、拆解。

隧道通车后,青岛将进入“双隧时代”,对缓解跨湾交通压力、促进环胶州湾一体化发展,建设全球海洋中心城市、打造对外开放桥头堡具有重大意义。

加快建设紧密型县域医共体

国家卫健委等10部门要求,到2027年底,紧密型县域医共体基本实现全覆盖

N新华

国家卫生健康委等10个部门日前联合印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》,要求推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体,大力提升基层医疗卫生服务能力。

指导意见提出,根据地理位置、服务人口、现有医疗卫生机构布局等,组建由县级医院牵头,其他若干家县级医疗卫生机构及乡镇卫生院、社区卫生服务中心等组成的县域医共体。牵头医院一般为二

级以上非营利性综合医院或中医医院。

推进县域医共体建设是深化医改的一项重要举措。近年来,我国医疗卫生服务能力整体提高,但部分地区基层医疗卫生服务能力与群众就近“看得好病”的期望还存在差距。

国家卫生健康委基层卫生健康司有关负责人介绍,紧密型县域医共体是对县域内医疗卫生资源的系统重塑,在总结前期试点经验基础上,围绕“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”目标,推动实现一般疾病在市县解决、日常疾病在

基层解决。

根据指导意见,二、三级医院要通过专家派驻、专科共建、临床带教等方式,提升县域医共体服务能力和管理水平。牵头医院要向乡镇(街道)常年派驻临床、管理人才,帮助解决基层问题,面向乡村开展巡回医疗。符合条件的公办村卫生室将逐步转为乡镇卫生院延伸举办的村级医疗服务点,实行行政、人员、业务、药品、财务、绩效等统一管理。

指导意见还从促进资源服务共享、提升重大疫情应对和医疗应急能力、拓展

家庭医生签约服务、创新医防融合服务、提升中医药服务能力等5个方面,对提升县域医共体整体服务能力提出具体要求。其中,要求统筹建立县域内医学检验、医学影像、心电诊断、病理诊断、消毒供应等五大资源共享中心,统筹建立县域肿瘤防治、慢病管理、微创介入、麻醉疼痛诊疗、重症监护等五大临床服务中心。

指导意见要求,到2024年6月底前,以省为单位全面推开紧密型县域医共体建设。到2027年底,紧密型县域医共体基本实现全覆盖。